

欢迎关注
“四川科协”微信公众号欢迎关注
四川科技网

本期共8版

国家育儿补贴制度实施方案公布 3周岁前每娃每年补贴3600元

补贴对象

- 从2025年1月1日起,对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴,至其年满3周岁。

补贴标准

- 育儿补贴按年发放,现阶段国家基础标准为每孩每年3600元。
- 其中,对2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算发补贴。
- 对按照育儿补贴制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税。
- 在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计入家庭或个人收入。



合实际确定具体发放时间。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,也可享受政策,仍可按月数折算领取相应补贴。例如,2023年12月出生的小孩,共计可领取24个月补贴,即7200元。

国家卫生健康委有关负责人表示,这是一项全国性的重要民生政策,面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补

贴,将助力降低家庭生育养育成本,预计每年惠及2000多万个婴幼儿家庭。

近年来,我国出台了一系列生育支持政策,从个人所得税专项附加扣除到发展普惠托育服务,受到育儿家庭欢迎。

“国际实践经验表明,生育支持需要综合施策,其中现金补贴是不可或缺的因素。”国家发展改革委社会发展研究所研究员张本波说。

目前全国已有20多个省份在不同层级探索发放育儿补贴。专家表示,国家全面实施育儿补贴制度,覆盖面更广、支持力度更大、政策可持续性更强,特别是对于低收入家庭而言,这样的支持更加重要。

从国家来看,每年补贴2000多万婴幼儿,不是小数目。这笔费用主要由中央财政支出,需综合考虑可支配财力、地区间平衡等因素,尽力而为、量力而行。

“育儿补贴是‘投资于人’的长远之举,有利于构建生育友好的制度环境。”中国人口与发展研究中心主任贺丹说。

>>> 延伸阅读

国家育儿补贴制度实施方案热点问答

二问

补贴标准如何设定?

根据方案,育儿补贴按年发放,现阶段国家基础标准为每孩每年3600元,中央财政按比例对东部、中部、西部地区予以补助。地方可根据财力适当提标,提标部分所需资金由地方财政自行承担。

中国财政科学研究院研究员朱坤分析,发达国家的育儿补贴标准各不相同,总体上看,每孩每年获得的补贴占该国人均GDP的比例通常在2.4%到7.2%之间。参考国际经验,我国育儿补贴标准占人均GDP的比例相对比较合理。

三问

地方已有补贴政策如何衔接?

方案要求各省份做好衔接规范。国务院发展研究中心社会和文化发展研究部研究员余宇介绍,目前全国已有20多个省份在不同层级探索实施育儿补贴相关政策,亟待国家层面出台基础育儿补贴政策予以规范、指导和统筹。

首都经济贸易大学劳动经济学教授姜全保说,在国家育儿补贴制度的基础上,地方政府可根据本地经济发展水平和人口发展特点,在财力

允许范围内补充出台差异化补贴政策。通过中央与地方协同发力,形成多层次、立体化的生育支持政策。

四问

育儿补贴预计有什么效果?

中国人口大学人口与健康学院教授宋健介绍,从国际经验来看,较早进入低生育社会的发达国家大多采取了发放育儿补贴的方式进行生育支持。在微观层面,育儿补贴对不同家庭生育的促进作用存在差异,但从宏观层面来看,总体上有利于提升生育水平或防止生育水平进一步降低。

不过,生育意愿的提升是一个长期过程,需要综合实施多种支持政策。

五问

未来政策如何继续发力?

方案明确,各地区各有关部门要深入调研,广泛听取意见建议,评估育儿补贴制度实施情况,及时总结经验做法、完善政策措施。

中国人口大学人口与健康学院教授杨凡认为,在未来的发展中,应不断优化育儿补贴政策,完善生育支持政策体系,使其在增进民生福祉、促进国家可持续发展方面发挥更大的作用。

(据新华社)

“锐钯”携手“小吒” 成都世运会AI“啦啦队”来了



本报讯 身高约1米、体重约30千克,名叫“锐钯”的双足机器人,不仅能用灵活的“脖子”跳高难度舞蹈,更懂得用“歪头杀”和“表情包”俘获人心。即将在2025年成都世界运动会(以下简称“世运会”)赛场亮相的它,将化身动感十足的“机器人啦啦队”,与人类演员默契配合,完成精心编排的集体舞蹈。

音乐骤停,排练间隙,“镗钯”顶着巨大的“萌脸”转过来,19英寸屏幕上,一双电子眼精准捕捉到围观者的镜头。它俏皮地歪了歪头,屏幕上瞬间蹦出一个眨眼的表情。随后,它随着音乐节拍精准踏出舞步,甚至“摇头晃脑”地与人类进行眼神互动。

这款“镗钯”机器人,由成都兴锦人形机器人科技有限公司(成都人形机器人创新中心锦江区全资子公司)研发。“它从运控算法、核心模型到本体设计,均是‘成都造’原创机器人产品。”该公司品牌宣传负责人田敏说,“镗钯”之名源自成都锦江区的一条百年老街,这条街巷既承载着老成都的烟火气,又涌动着年轻新潮的活力。研发团队正是从这种城市特质中吸取灵感,从而造就了“镗钯”机器人兼具前沿科技内核与亲和萌动外形的特征。

“镗钯”最特别的便是其搭载的

人形机器人创新中心(以下简称“创新中心”)打造的“小吒”机器人。这款机器人不仅将参与表演,还将“走进”世运村,为各国运动员和来宾提供智能导航导览服务。而该项目也是“2025年成都市科技赋能世运场景成果转化示范项目”。

据了解,今年4月,成都市科技局、世运会执委会城市工作服务部联合发布《2025年成都市科技赋能世运场景成果转化示范项目申报指南》,

围绕火炬传递、智慧导览等8个具体场景,组织科技赋能世运场景成果转化示范项目,以“真金白银”的支持推动科技成果加快落地、转化,让赛事举办更安全,观赛体验更畅快,最终有包括创新中心的“基于激光雷达SLAM与大语言模型的双轮足智人形机器人”等6个项目予以立项。

世运会结束后,“镗钯”们的舞台将延伸至整座城市——它们将率先进驻春熙路、太古里等城市核心地标商圈和重点文旅景区,承担多重角色,通过生动表演吸引客流、提供多语种导览讲解服务等。其搭载的智能系统还能在大型赛事演出中执行特殊人群筛查、图案识别预警等安防任务,为城市重大活动保驾护航。

(文、图由成都市科技局提供)

德阳市科技馆正式开馆



活动现场。主办方供图

本报讯 7月29日上午,德阳市科技馆开馆活动举行。德阳市委书记、市长黄朝阳宣布德阳市科技馆开馆,市委副书记朱莉致辞。省科协党组成员、四川科技馆党委书记、馆长王欢出席活动并致辞。

据悉,德阳市科技馆位于德阳市旌阳区沱江西路470号,作为现代化公益性科普场馆,将面向公众免费开放。场馆共三层,占地6834平方米,展陈面积约4100平方米,拥有156件特色展品,涵盖力与机械、声光电磁、清洁能源、数字智能等领域。馆内主要设有“万象新知”“问道

(本报记者程鑫)

上半年四川科技贷款余额同比增长40.18%

7月25日,国家金融监督管理总局四川监管局发布2025年上半年数据:截至6月末,四川银行业资产17.85万亿元、负债17.26万亿元、存款余额13.9万亿元、贷款余额12.71万亿元,同比分别增长9.34%、9.35%、10.21%、11.43%;前6月,四川保险业实现原保险保费收入1841.43亿元,同比增长2.96%,不断强化金融供给和保险保障,为全省经济稳中向好提供有力金融支撑。

金融活水向重点领域汇聚。截至6月末,四川个人消费贷款余额同比增长6.09%,其中文旅贷款余额同比增长超19%。支持制造业重点产业链高质量发展。截至6月末,制造业贷款余额同比增长9.46%,其中制造业中长期贷款余额同比增长13.16%,高于各项贷款平均增速1.74个百分点,占全部制造业贷款比重57.6%,为近4年同期最高值。对粮食生产、种业振兴、高标准基本农田建设等重点领域金融支持力度持续加大。截至6月末,四川普惠型涉农贷款、粮食重点领域贷款、农田基本建设贷款余额较年初分别增长6.35%、29.38%、35.30%,今年新发放普惠型涉农贷款年化平均利率继续保持下降态势,较2024年下降45个基点;四川三大粮食作物保险前6月提供风险保障207.7亿元,累计赔款支出7989.36万元、受益农户36.85万户次。金融支持绿色、低碳、循环经济力度不断加大。截至6月末,四川绿色融资贷款余额1.99万亿元,环境污染责任险累计为780家次企业提供风险保障。

截至6月末,全省科技贷款余额同比增长40.18%;科技企业并购贷款试点以来累计投放10笔,贷款余额21.78亿元;5家大型银行在川拟设立11只AIC股权投资基金,意向落地金额95亿元、已落地3只30亿元,完成首单项目投资;全省知识产权质押贷款余额同比增长21.49%。(卢薇)

简讯 | JIAN XUN | >>>

四川首个量子科技产业发展行动计划
将于近期出台

近日,笔者从第四届CCF量子计算大会产业大会上获悉,省经济和信息化厅将联合有关部门于近期出台“四川省量子科技产业突破发展行动计划”(以下简称“行动计划”)。这是四川首个专门针对量子科技产业发展的省级行动计划,后续将推进省级制造业创新中心筹建、省量子科技产业协会成立,凝聚发展合力。

目前,四川拥有量子科技领域优势的科研院所11所、国省级实验室16个,汇聚了天府量子、中微达信、中国网安、天奥电子、长虹、九洲、本源科仪等优质企业,产业基础

(兰珍)

较好,四川人工智能、生物医药、科研计算、航空航天、气象预测等特色场景也为量子科技提供了丰富的应用空间。

目前,四川量子科技三大领域

共有38项代表性产品,其中36项处于国内领先水平。”省经济和信息化厅信息安全与网络发展处有关人员介绍。

根据行动计划,四川拟提出打造“一极三高地”总目标——打造全国量子科技产业核心增长极、全国量子计算重要支撑发展高地、全国量子通信安全融合先行高地、全国量子精密测量创新策源高地。

(兰珍)

本报讯 7月29日上午,德阳市科技馆开馆活动举行。德阳市委书记、市长黄朝阳宣布德阳市科技馆开馆,市委副书记朱莉致辞。省科协党组成员、四川科技馆党委书记、馆长王欢出席活动并致辞。

据悉,德阳市科技馆位于德阳市旌阳区沱江西路470号,作为现代化公益性科普场馆,将面向公众免费开放。场馆共三层,占地6834平方米,展陈面积约4100平方米,拥有156件特色展品,涵盖力与机械、声光电磁、清洁能源、数字智能等领域。馆内主要设有“万象新知”“问道

(本报记者程鑫)